

Al abrirse las Cortes

La apertura de las Cortes no ha despertado interés en la opinión general; antes al contrario, se observa gran indiferencia. «El Liberal» expresa con toda exactitud este estado del espíritu público, diciendo:

«Hoy se abren las Cortes. Hay que repetirlo, para que el público se entere.

Es cosa singular lo que con esto ocurre. Después del interregno que promovió tantas quejas, ahora, todos, sin excepción, preferirían que el Parlamento siguiese cerrado.

Preside nuestra política del momento una general negación.

Si el Gobierno se limitara a sacar adelante los presupuestos, nadie le pediría cuentas, más que por cumplir, de los numerosos compromisos anteriores.

No quieren unos, y tienen razón, que se modifique en sentido reaccionario la ley de huelgas; repugnan otros la de Mancomunidades; dicen muchos (y son liberales coincidentes por el deseo de paz con los neos) que no hay para qué pensar en la de Asociaciones; reprueban no pocos el intento de hacer enmiendas en el Código de Justicia militar, y lo propio acontece con el resto del bagaje parlamentario que espera de largo tiempo acá su turno.

Ante estas ganas de sosiego, bien se puede vaticinar que dentro de un par de semanas—o antes—no habrá asuntos que poner al orden del día.

Esta indiferencia general nace del apartamiento en que vive el país de los políticos. En los últimos años se ha acentuado ese alejamiento hasta llegar a lo que hoy ocurre, que lo mismo da que funcionen ó no funcionen las Cortes. La mayoría ni se entera siquiera cuando están abiertas. Si no fuera por lo que publican los periódicos sólo se enterarían los políticos.

Y a no ser por las reformas en que se hieren intereses ó se aumentan los tributos, ni aun los relatos de los periódicos tendrían fuerza para que de vez en cuando se fijara un poco la atención en los trabajos parlamentarios.

Ocurre esto con las actuales Cortes, ha ocurrido con las anteriores y ocurrirá con cualquiera otra que se elija, porque siguiendo los procedimientos que vienen empleándose no serán mejores ni peores, en tanto no se imponga una transformación radical en la conducta del poder público.

LA GUERRA DE ORIENTE

La contestación de Serbia á la nota turca. El conflicto italo-turco.—Malas impresiones.

Paris 14. La contestación de Serbia á la nota austro-rusa será entregada esta noche á los ministros de Rusia y Austria.

Por deferencia á las potencias, parece que la respuesta aceptará, en la forma, las proposiciones presentadas, pero en condiciones tales que la intervención extranjera no tiene ninguna probabilidad de seguir actuando.

A las siete, el ministro de Negocios Extranjeros no había recibido todavía ningún telegrama que precisara nada sobre la respuesta de los Estados balcánicos á la nota austro-rusa.

Respecto del conflicto italo-turco, informes llegados de Constantinopla confirman las vacilaciones de la Puerta para firmar la paz.

El gobierno turco sigue temiendo el efecto desmoralizador que sobre el ejército podría producir, en el momento en que se dispone á batirse, el abandono de la Tripolitania.

Sin embargo, la gravedad de los acontecimientos puede modificar este criterio, y no hay que perder la esperanza de que se llegue á concertar la paz antes del martes por la noche, que es el último plazo fijado por Italia á Turquía.

Las impresiones en los centros oficiales son, esta noche, más bien malas.

LAS OPERACIONES

Preparativos militares

Paris 14. En Bulgaria sigue activamente la concentración, sobre todo hacia la región de Timovo. La región fronteriza de Rumania queda desguarnecida.

El rey ha asumido el mando de las tropas, teniendo como adjunto al general Savoff, y al general Fitcheff como jefe de Estado Mayor.

En Serbia está casi terminada la movilización.

El rey Pedro pasó ayer revista á las tropas en Nich.

El príncipe Arsenio Karagorgevitch ha llegado de Paris.

Ha sido nombrado general, y se le ha confiado el mando de la caballería.

En Constantinopla se cree que las hostilidades se romperán pasado mañana.

Mahmud Cheket pachá ha sido encargado de operar contra Serbia; Zeki pachá, en la región de Varaz; Kara Said, en la de Istig; Nazif pachá, en la de Struma; Ferik pachá, en la de Kossow, y Ali Riza pachá, en la frontera griega.

En Turquía se confía que cesará pronto la sublevación de los malisores, y que en cambio se levantará en masa la Albania contra la invasión serbia.

Siguen los combates.—Turcos derrotados

Paris 14. Siguen los combates en los alrededores de Berana.

Los montenegrinos continúan avanzando.

En Goussigne, Plava y Diakova hallaron las tropas de Montenegro tenaz resistencia.

Una columna turca que se dirigía á Diakova causó á los montenegrinos grandes pérdidas.

Las fuerzas turcas han sido derrotadas en toda la línea de la frontera, menos en la región de Trania, por donde avanzan hacia Escutari.

Entrega de una nota

Sofia 13. Esta noche, á las diez y cincuenta, al terminar el Consejo de ministros, fué entregada la contestación de la nota colectiva de las potencias á los ministros de Austria y Rusia, y el texto no se publicará sino cuando haya transcurrido el tiempo necesario para que los gobiernos hayan tenido conocimiento de la misma.

La población espera para muy en breve el principio de las hostilidades.

Según informaciones locales, las mujeres é hijos de los montenegrinos toman parte en los combates contra Turquía.

Los turcos entran en territorio serbio

Belgrado 14. Según manifiestan en los centros oficiales, las tropas turcas han pasado la frontera serbia á las cinco de la madrugada.

El punto por donde han entrado en este territorio está situado entre Ristortz y Gornitzogoch, frente á Vranja.

Otra victoria de Montenegro

Podgoriza 14. A pesar de la tenaz resistencia de los turcos, los montenegrinos se apoderaron ayer de la colina Visitor, cerca de Gu-sinje.

Asimismo se apoderaron estos últimos de otras dos posiciones turcas.

Desde el comienzo de la guerra los montenegrinos han tenido 256 muertos y 800 heridos.

Reclamación de Grecia

Atenas 14. El ministro de la Guerra ha recibido la orden de enviar una nota al gobierno de Turquía exigiendo que sean puestos en libertad los buques mercantes secuestrados y una indemnización para sus respectivos propietarios.

El plazo de la nota es sólo de veinticuatro horas.

DE MELILLA

El temporal.—Un ahogado.—Barrios inundados.—Otras noticias

Melilla 14. Al atravesar esta mañana el río Oro el cabo de las fuerzas regulares indígenas Had Aguari Chergas, que se dirigía al cartel, la corriente le arrastró, no pudiendo dominarla, y pereció ahogado. El cadáver fué encontrado pocas horas después.

Las lluvias de anoche inundaron los barrios del Real y del Hipódromo y el teatro de la Reina Victoria, donde actuaba una compañía de circo, extranjera, á la cual la inundación causó grandes daños en el equipaje de los artistas.

El cañonero «Bonifaz» tuvo que levar anclas para refugiarse en Chafarinas.

Esta mañana fundó el «Pucholo», procedente de Chafarinas, donde se había refugiado huyendo del temporal.

Desembarcó el pasajero y tomó parte de la correspondencia, viéndose obligado á levar anclas y zarpar con rumbo á Málaga, á causa de la marejada.

Llevamos dos días sin correo de la Península.

Los caminos de las posiciones están intransitables á causa de las lluvias.

No obstante se hacen imprecisos esfuerzos para que los convoyes lleguen á las avanzadas, sin que las tropas den muestra de fatiga. En Melilla se espera con ansiedad el conocer el Tratado franco-español, que se dice se firmará el martes.

Se asegura aquí que, una vez firmado, vendrá el marqués de Alhucemas á conocer esto.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Melilla 13. Capitán general á ministro de la Guerra:

Noche pasada ha vuelto á repetirse temporal lluvias, aunque con menor violencia que día anterior, recibiendo nuevas noticias de daños causados en material campamento y caminos cuya reparación se activará todo lo posible para que comunicaciones no queden interrumpidas.

En río de Oro se ha ahogado esta mañana un cabo de fuerzas regulares indígenas que intentó atravesarlo y fué arrastrado por la corriente. Se instruyen diligencias.

En Sebtt han caído doce chispas, que han destruido varias tiendas de familias de fuerzas regulares, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

En otras carreteras no ha trabajado hoy moro alguno á causa de lluvias y mal estado tiempo.

No ocurre otra novedad.

LO QUE DICE RIBALTA

Un periodista publica las siguientes manifestaciones, que atribuye al Sr. Ribalta, que, como se sabe, dirigió la huelga de los ferroviarios de la red catalana:

«Poco después de las seis de la tarde llegaba en el rápido de Madrid á la estación de Azaila.

Al asomarme á la ventanilla vi un grupo de ferroviarios que discutían acaloradamente. Un revisor les dirigía la palabra. Era Ribalta, que iba á encargarse de la revisión de billetes hasta Barcelona... y á preparar otra huelga.

—Es necesario que tengáis cordura—les decía Ribalta.

Hay que esperar hasta el día 14. Veremos lo que Canalejas dice en su proyecto de ley. Si no nos da lo que pedimos, entonces nos volveremos á declarar en huelga, demostrándole quiénes somos nosotros y de la fuerza de que disponemos.

—No hemos debido volver al trabajo! Nos quieren engañar—le contestaban los más exaltados.

—¡Calma! ¡Calma!—repetía Ribalta, jugando con las tijeras de taladrar.—Yo os digo que con nosotros no se juega.

La campana de la estación dió salida. El tren se puso en marcha.

Ribalta subió precisamente al coche que yo ocupaba. El tren partió. Algunos ferroviarios le siguieron hasta la salida de agujas, gritando: «¡A la huelga!» «¡A la huelga!»

Yo no quise desaprovechar la ocasión de hablar con Ribalta. Le dije quién era. Le rogué que me diese cuenta del estado de la cuestión.

Al principio se resistió. Tanto insistí, que al fin el hombre se decidió á hablar. Con gran reposo y no escasa discreción, meditando bien las palabras antes de pronunciarlas, y con perfecta convicción, me dijo lo que voy á transcribir:

«Estaba dispuesto á no hablar con ningún periodista, porque hasta ahora no han solido interpretar bien mis palabras los que de mí solicitaron declaraciones, atribuyéndome cosas que yo no he dicho ni podía decir.

Me conviene hacer constar, en primer término, que yo no soy un revolucionario, que haya organizado la huelga con fines políticos ó particulares. Esto es una mentira. La huelga estalló porque los ferroviarios catalanes, cansados de soportar una vida de trabajo mal retribuido, creyeron llegado el momento de pedir á las Compañías algo de lo que en diferentes ocasiones habían reclamado ya, y no se les había concedido.

Nosotros, los ferroviarios, presentamos á la Compañía nuestras quejas; pedimos las mejoras que ya el público conoce; solicitamos siquiera la promesa de que el Consejo de administración las estudiará. No fuimos atendidos. Entonces fué cuando estalló la huelga; una huelga legal, lógica, razonada... y pacífica.

El Sr. Canalejas, lejos de permanecer neutral, como era deber de un jefe de Gobierno, y lejos de hacer comprender á las Compañías que lo que pedíamos era justo, en su afán de demostrar una energía de que carece (ya se verá), se enfadó, y se erigió en un pequeño Napoleón, teniendo su Murat correspondiente en el Sr. Villanueva...»

Yo me sonreí de la metáfora. Ribalta continuó:

«Inmediatamente puso Canalejas en juego todos los elementos de que dispone; funcionó el telégrafo, pidió maquinistas al Ejército y á los buques de guerra, y cuando ya tuvo unas cuantas docenas de empleados útiles, reunió en Gobernación á los «reporters» políticos, y les dijo: Ahora, que estalle la huelga cuando quiera. Ya estoy prevenido para asegurar el servicio de los ferrocarriles.

Y la huelga estalló y los servicios se hicieron deficientemente, y todo anduvo manga por hombro.

Mientras tanto, el Sr. Villanueva echó mano de la caja de los truenos, y, nuevo Júpiter, nos amenazó á los ferroviarios con sus rayos fulminantes.

Más tarde, viendo el Sr. Canalejas que la huelga no había surgido solamente en la red catalana, sino que se había extendido á otros ferrocarriles de España, buscó una postura cómoda para el arreglo, y ofreció que llevaría á las Cortes, «el día mismo de su reapertura», un proyecto en el que se diera satisfacción á nuestras legítimas aspiraciones.

Entonces, espontáneamente, sin que nadie le llamara, surgió D. Julio Amado, que se ofreció, por su amistad particular con Cordoncillo, á arreglar el asunto, precisamente cuando éste estaba ya en vías de solucionarse.

Agradecemos nosotros los buenos oficios del Sr. Amado. Pero, francamente, no necesitábamos de tan excelente y digno mediador. Para esto me basaba yo solo.

«La huelga no ha terminado. Sigue en pie. Está aplazada, pero nada más. Esperamos á conocer el proyecto elaborado por el Sr. Canalejas, y si no nos satisface por completo, resurgirá la huelga, más

potente, más unánime que nunca. Y llegado este caso, no respondo de lo que pueda suceder.

Hasta ahora yo, personalmente, me he bastado para contener á los 70.000 obreros descontentos. Si el proyecto no responde á nuestras aspiraciones, yo también personalmente les incitaré á que vayan á la huelga, pero á la huelga «revolucionaria». Y si el Gobierno salta por encima de la ley, nosotros saltaremos por encima de la ley y del Gobierno.

Lo tengo todo organizado en forma que, á un simple aviso mío, la circulación de todos los trenes quedará suspendida como por ensalmo. Y si es necesario, iremos al «sabotaje». Y si es preciso sumarse á algún partido político que necesite de nuestra fuerza, nos sumaremos. Y en último caso, nos convertiremos en «carbonarios».

Si llega este caso, lo haremos sin la licencia ni la intervención de nadie. No necesitamos del apoyo de Barrio, cuyo fracaso en las actuales circunstancias lo coloca fuera de la circulación.

Contamos con el apoyo de las Sociedades obreras. Respondo de que el paro será general en España, y tal vez fuera de ella, quiera Barrio ó no quiera.

La aplicación del art. 221 de la ley de reclutamiento, sobre ser una copia francesa, no ha debido efectuarse ahora.

Briand lo hizo para evitar el «sabotaje», único caso en que tiene aplicación. Ponerla en vigor en otro caso, es violar la ley.

No sé si las Compañías tomarán represalias con nosotros. Peor para ellas. Si admiten personal nuevo, antes de un mes estará todo el asociado á nosotros.»

Al llegar á Puebla de Híjar, Ribalta bajó al andén, donde le esperaban más de cien obreros.

—¡Esperad!—les dijo—hasta el 14. Y después, ¡todos á la huelga!

A las doce de la noche llegamos á Barcelona. En el apeadero de Gracia varios factores saludaron á Ribalta y le abrazaron. Nos despedimos de él.»

El cuadro de inutilidades militares

Por una real orden circular del ministerio de la Guerra, publicada en la «Gaceta» de hoy, se dispone que la interpretación que debe darse á la tabla que acompaña al número 197 del cuadro de inutilidades anexo á la vigente ley de reclutamiento, es que deben ser excluidos temporalmente del contingente todos los mozos que no alcancen el peso ó el perímetro torácico, que en relación con la talla fijan las casillas 4.ª y 6.ª de la indicada tabla, bien entendido que estos factores deben ser apreciados aisladamente.

Las Comisiones mixtas que hayan dado diferente interpretación, quedan autorizadas para revisar durante el mes actual los fallos de los expedientes que estén equivocados y puedan ser clasificados como excluidos temporalmente del contingente los mozos que indebidamente han sido declarados soldados.

Para evitar que las Comisiones mixtas que hagan uso de esta autorización resulten con mayor cupo del que le corresponde, en relación con el número de mozos declarados definitivamente soldados, quedarán sin cubrir todas las vacantes que con motivo de la revisión que se autoriza ocurran en el cupo de filas, que se considerarán como bajas naturales ocurridas después del 1.º de Noviembre, siguiéndose por las Comisiones mixtas y Cajas de recluta un procedimiento análogo al prevenido en el párrafo tercero de la segunda disposición transitoria del reglamento para la aplicación de la anterior ley de Reclutamiento.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Ha fallecido en Madrid la señorita María Ramos Power y Téllez de Sotomayor.

Pertenecía la finada á una distinguida familia malagueña, y como sus hermanas Rosa y Paulina, era muy estimada en la sociedad, á la que concurría con frecuencia.

También estaba emparentada con la emperatriz Eugenia, y con la familia del ilustre ingeniero Lesseps, autor del Canal de Suez.

—El día 24 se celebrará en esta corte la boda de la encantadora señorita María Moreno y Ossorio, hija de los condes de Fontao y prima de los duques del Infantado, con D. Eduardo Pelletán, hijo del difunto banquero del mismo nombre y hermano de los condes de Maude.

La boda se verificará en familia por el reciente luto que guardan los novios.

—Han regresado de Biarritz, los duques de Baena; de San Sebastián, los condes de Fuentecilla, y de Bidart, los marqueses de Lema.

—Mañana, festividad de Santa Teresa de Jesús, celebrarán sus días, entre otras señoras, las siguientes:

Duquesas de Zaragoza y de Andria. Marquesas de Prado Alegre, Frontera, Castejón, Tenerife Inicio y Villacañas.

Condesas de Casal, Villaverde la Alta y viuda de Liniers.

Señoras de Navarro Reverter (D. Juan), Gutiérrez de Salamanca, Muguero, Vázquez Chavarrí, Miláns del Bosch, Pombo, Valdés Fauli, González Rothwos, Lombillo, Stuyk, Beruete y viuda de Cos-Gayón; y

Señoritas de Alcalá Galiano, González

Besada, Barnuevo, Villate y Vaillant, Sanchís, Casani, Fernández de Villavicencio, Téllez Giroñ, Heredia y Carvajal, Ceballos, Crespi, León y F. de Heredia y Covarrubias.

Brumetel.

FIRMA DEL REY

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gracia y Justicia.—Cambio de destinos entre D. Alejandro Rodríguez Silva y don Francisco Guerrero Delgado, presidente y fiscal, respectivamente, de la Audiencia de Jaén.

—Nombrando canónigo de la catedral de Coria á D. Ciríaco Iglesias.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración al notario D. Enrique Torno.

—Autorizando la presentación á las Cortes de un proyecto de ley incorporando al texto de la ley Hipotecaria la reforma que en ciertos artículos de la misma acordaron las Cámaras como consecuencia de la discusión que se mantuvo en el Senado.

Los Cabildos insulares de Canarias

La «Gaceta» de hoy publica el reglamento aprobado, con carácter provisional, para el régimen de los Cabildos insulares de Canarias, con arreglo á la ley de 11 de Julio último.

Consta el reglamento de 81 artículos y cuatro disposiciones transitorias.

Los artículos 1.º y 5.º determinan el régimen y administración del archipiélago por sus distintos organismos: el gobernador como representante del Gobierno, la Diputación y la Comisión provincial y los Cabildos insulares.

Los restantes artículos están comprendidos en los siguientes capítulos: Elección, Constitución y funcionamiento de los Cabildos, de la elección de vocales del Cabildo, Competencia y atribuciones de los Cabildos, y Hacienda, Presupuestos y Cuentas del Cabildo.

Las disposiciones transitorias se refieren á la constitución de los primeros Cabildos que han de elegirse y á la forma en que la Diputación le han de hacer entrega de los asuntos que se les asignan.

Los ferroviarios

Asamblea ferroviaria

Barcelona 14. Se ha celebrado la Asamblea de ferroviarios de la sección de Barcelona Norte. Presidió Armengol.

Cordoncillo relató brevemente la gestión del Comité Nacional, y cedió la palabra á Barrio, el que pronunció un largo discurso, haciendo una historia detallada de la constitución ferroviaria, de los trabajos del Comité, del resultado del Congreso y de la participación que el Comité ha tenido en la pasada huelga.

Negó en redondo que la organización ferroviaria tenga carácter político. Dijo que la huelga la había provocado la dirección de la Compañía de Madrid á Zaragoza y Alicante con medidas injustas para desorganizar la Asociación, y agregó que en cuanto tuvieron noticia de la excitación que reinaba en Barcelona, se apresuraron á apoyar el movimiento.

Declaró que el Comité sigue creyendo que se impone, y se realizará, la huelga general.

Sinceró la conducta del Comité Nacional, recomendando á todos cohesión y disciplina, y anunció que en breve se celebrará un Congreso nacional ferroviario para juzgar su conducta.

Terminó encareciendo á todos los ferroviarios que estén preparados, porque se avecinan momentos de lucha.

El acto resultó frío y sin entusiasmo. Los concurrentes desfilaron sin incidentes.

Los ferroviarios del Sur

Almería 14. La huelga de ferroviarios puede considerarse terminada.

La mayoría del personal presta nuevamente servicio; el de las oficinas de la línea está completo.

Huelgan solamente los maquinistas y fogoneros y obreros de los talleres, formando un total de 300 individuos.

El jefe de los maquinistas ha conferenciado con el director de la Compañía.

Los trenes de mercancías circulan normalmente.

Ha marchado á Madrid el presidente de los ferroviarios.

DE BARCELONA

Alarma en un teatro. El nuevo gobernador

Barcelona 14. En el teatro de la Marina, y durante una función de cinematógrafo, produjese esta tarde pánico enorme por haberse roto una bombilla de luz eléctrica.

El público creyó que se trataba de un incendio y se arremolinó para buscar la salida.

A causa de la aglomeración, resultaron contusos 10 niños de corta edad.

El nuevo gobernador, Sr. Sánchez Anido, llegará el martes. El Sr. Portela marchará el miércoles, después de darle posesión. Han salido para Madrid los señores Cambó, Garriga y Rodés.

En el aniversario de Ferrer hubo algunas coronas de comisiones republicanas.

Vista de una causa

Barcelona 14. En la Audiencia se ha celebrado á puerta cerrada la causa seguida contra Enrique Martí, por corrupción de menores. Se trata de una joven que la secuestradora llevó engañada á una casa de lenocinio de Sabadell, hace bastantes años. En dicho proceso han declarado cuatro testigos. El fallo del jurado ha sido de culpabilidad y el jurado ha condenado á veinte meses de prisión correccional á la corruptora. La vista ha despertado poca expectación.—M.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Diligencia arrastrada por una riada

París 14. Los periódicos publican un telegrama procedente de Argel refiriendo que una diligencia-correo ha sido sorpreendida por una riada, pereciendo ocho viajeros de los 12 que llevaba.

PROVINCIAS

Partido accidentado

El Ferrol 14. El partido de fútbol jugado entre los equipos inglés y español ha dado lugar á incidentes, promovidos por el apasionamiento de ingleses y españoles. A causa de dar por buena una jugada el árbitro, el público indignado invadió el campo y se dirigió contra el director del partido, impidiendo que el juego continuase. Se cruzaron palos y puñetazos, resultando varias personas lesionadas. La fuerza pública dió una carga para restablecer el orden.

Velada necrológica

Valencia 14. En la Academia católica se ha celebrado una velada necrológica en honor de Menéndez y Pelayo. En el estrado se sentaban el Arzobispo Sr. Guisasaola, el Obispo de la Seo de Urgel, el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación, el de la Audiencia, representantes de los Centros docentes, de las Academias de Jurisprudencia, Medicina, Bellas Artes, y del Ateneo. El Sr. Polo y Peyrolón estudió á Menéndez y Pelayo como sabio y como católico. El P. Melchor Benisa pronunció un elocuentísimo discurso necrológico, que obtuvo grandes aplausos.

Un delegado de Hacienda á la cárcel

Almería 14. En virtud de mandamiento judicial, el delegado de Hacienda de esta provincia, que fué destituido hace días á consecuencia del expediente instruido con motivo del incendio ocurrido en la Delegación de Hacienda, ha ingresado en la cárcel.

Arrollado por un tranvía. —Luchas greco-romanas

San Sebastián 14. Un tranvía de los que hacen el servicio á Rentería ha arrollado al joven Teodoro Arrinaga, por pretender éste pasar desde el coche motor á la jardinera, fracturándole una pierna. El estado del herido es gravísimo, temiéndose que fallezca de un momento á otro. En el circo han luchado esta noche el escocés Esson y el norteamericano Von Roeber, venciendo éste, y ganando por lo tanto el segundo premio del campeonato.

La exportación de naranjas.—Velada ferroviaria

Castellón 14. Los exportadores de naranjas han recibido un telegrama de Hamburgo, ordenando suspender todo envío del producto, paralizando el comercio con Alemania á causa del conflicto con los Balcanes. La noticia ha producido gran alarma entre los naranjeros. El Circulo republicano ha celebrado una velada necrológica en honor de Ferrer

Guardia, hablando el diputado Sr. Santacruz y otros radicales. El orden ha sido completo.

SENADO

Sesión del 14 de Octubre de 1912

El Sr. López Muñoz declara abierta la sesión á las cuatro menos veinte. Regular concurrencia de senadores. Las tribunas, muy poco concurridas. En el banco azul, los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Hacienda, Guerra y Marina.

LA INFANTA DOÑA MARÍA TERESA

Leído el decreto de convocatoria, es leída y aprobada el acta de la sesión última, y se da cuenta del despacho ordinario. El presidente de la Cámara: Señores senadores: otras veces me he sentido falto de autoridad personal para llevar la voz del Senado desde este sitio augusto. En esta ocasión, no; porque para expresar el dolor del Senado por la temprana muerte de Su Alteza Real la Infanta doña María Teresa, basta un corazón que sienta y unos ojos que lloren; y mi corazón siente dolor verdadero y han llorado mis ojos, que ya no acostumbran á llorar, por desventura mía.

No lo toméis á paradoja; bien lo advertir en vosotros como yo en mí mismo, por desventura, porque lo es sin duda que los reveses del mundo vayan agotando, á medida que pasan los años, la fuente consoladora de las lágrimas. (Muy bien.)

¿Y cómo no llorar, señores senadores, ante una muerte que no sólo se lleva una existencia querida, sino que se lleva también la fe en la vida misma, en sus leyes naturales, en el proceso normal de los seres y de las cosas del mundo, en cuya normalidad estricta ilusiones, esperanzas, propósitos, trabajos, el porvenir entero, que es la característica, que es el supuesto obligado de una actividad creadora y fecunda?

Cae un árbol después de haber producido frutos abundantes; se marchita una flor después de haber abierto su cáliz y esparcido sus aromas, y ¡qué remedio! cumplieron su destino. Pero cae un árbol en sus primeros brotes, se troncha una flor en capullo, muere una persona en lo más granado de su juventud, y parece que el espíritu humano se rebeló porque cree que la muerte ha violado el santo derecho que tienen los seres de cumplir sus fines providenciales en el mundo. Y sin embargo, Dios, todo amor, todo justicia, lo ha querido.

El creyente debe bajar resignado la cabeza y rendir á Dios el tributo de su dolor como una ofrenda purificadora del alma. Doblemos nosotros, señores senadores, la cabeza ante este gran infortunio y ofrezcamos á Dios el tributo de nuestro dolor; pero ofrezcamos también á los seres que ahora no pueden menos de sentir vivamente el dolor de sus heridas; á esa madre que tantas veces compartió con los de madre sus desvelos de Reina entre sus hijos y la patria; á S. M. el Rey, que de ella heredó el amor á su pueblo, comprometido hoy con su infortunio de hermano, como él lo está siempre con los sentimientos nacionales en sus regocijos y en sus duelos; á ese infortunado esposo que recibe un ángel en su hogar al mismo tiempo que el de su amor se aleja para siempre de sus brazos, el consuelo de nuestra pena por la suya, como una expresión del cariño, del respeto, de la devoción que nos inspira.

Hija, basta para conocer su bondad y su ternura, considerar el dolor infinito de la que hubo de darle el calor y la vida de sus entrañas. Madre, era para sus hijos como lo fué para ella la suya. Infanta, tenía la doble alteza del nacimiento y de la virtud.

Española, cifraba su orgullo en serlo, y el pueblo entero de Madrid ha rendido ante su cadáver el tributo de su piedad, como si sintiera con un solo corazón y como si rezara con una sola boca.

Caritativa y santa, eso habría que preguntárselo á los pobres á quienes salvó de su desvalimiento, porque únicamente los desvalidos son los que pueden cono-

cer lo que ella ocultaba cuidadosamente á los ojos del mundo, haciendo de la caridad como dulce rocío que baja para caer sobre las plantas humildes, inadvertida y silenciosa.

¿Digna de ser enaltecida y llorada? á qué vamos á preguntárselo á nadie señores senadores, cuando estoy leyendo en vuestros semblantes la emoción que os embarga, y cuando yo mismo apenas puedo dominar mi acento para darle el repaso á que este sitio me obliga.

Juventud, amor, dulzura del hogar, halago de la fortuna, grandezas de la estirpe, todo tierra en la tierra, pero todo luz en el cielo para las almas cuyas alas divinas no se rozaron con las impurezas del mundo sino para redimirlos!

No turbemos con vuestras deliberaciones en esta tarde el recogimiento á que el dolor nos invita en homenaje á la muerte augusta; levantemos la sesión en señal de duelo, así os lo propongo; hombremos una comisión que vaya á expresar á Su Majestad el Rey y también á su madre egregia, el sentimiento del Senado que comparte la nación entera; y en fin, sea esta breve sesión como una plegaria fervorosa nuestra de bendición y de paz por el alma de S. A. la Infanta María Teresa, de amor y consuelo para los que en el mundo lloran su muerte, y de aliento para nuestro espíritu, á fin de que se fortalezca con el ejemplo de sus virtudes. El secretario, Sr. García Molinas, pregunta si se acuerda levantar la sesión en señal de duelo.

Así lo acuerda la Cámara por aclamación. Son las cuatro.

CONGRESO

Sesión del 14 de Octubre de 1912

Abrese á las tres de la tarde, presidiendo el conde de Romanones.

En el banco azul el presidente del Consejo y los ministros de Gobernación, Fomento é Instrucción pública.

Poca concurrencia en escaños y tribunas. Se lee el decreto convocando la reunión de las Cortes para el día de hoy.

Se da lectura del acta de la sesión última y del despacho ordinario, entre el que figura la comunicación del fallecimiento de la Infanta doña María Teresa, y de las elecciones verificadas en el interregno parlamentario, con la proclamación de los nuevos diputados.

LA INFANTA DOÑA MARÍA TERESA

El presidente del Congreso: Señores diputados: Es el Parlamento la más genuina expresión de la voluntad del país, y por eso ha de recoger todas sus palpaciones.

La muerte de S. A. la Infanta doña María Teresa es un duelo oficial, no porque así lo disponga la «Gaceta» y el «Protocolo», sino porque así lo llevamos en el corazón todos los españoles.

Resplandecieron en ella todas las virtudes y especialmente la caridad. Acudió á socorrer todos los duelos y necesidades sin pensar en la alta cuna en que naciera. El pueblo la amaba y la dedicó un sentido homenaje de dolor. Su augusta madre, verdadera «Mater Dolorosa», ha sufrido infinitamente. Ante la muerte cedan las pasiones, y por eso pido que se asocie todo el Congreso á este duelo nacional y se designe una comisión del Congreso para que testimonie á la Real Familia su pesar por la desgracia acaecida.

También propongo que se levante la sesión en señal de duelo; pero como quiera que conviene señalar, puntualizándolos, los asuntos que se tratarán mañana, voy á conceder la palabra á un señor diputado para que anuncie una interpelación.

Los republicanos, que durante el homenaje á la memoria de la Infanta salieron del salón de Sesiones, vuelven á entrar en él.

La huelga ferroviaria

El Sr. Salvatella: Como consecuencia de lo acordado en la reunión celebrada esta mañana por la Conjunción republicano-

socialista, tengo el honor de anunciar al presidente del Consejo una interpelación sobre la huelga de ferroviarios é incidentes con ella relacionados.

El Sr. Canalejas: Me pongo desde luego para mañana á disposición de S. S.

El presidente del Congreso: Se va á preguntar si se levanta la sesión del Congreso en señal de duelo.

El secretario (Sr. Arias de Miranda): ¿Se levanta la sesión en señal de duelo por la muerte de S. A. la Infanta María Teresa?

Así se acuerda. Se levanta la sesión á las tres y cuarto.

LAS FIESTAS DEL PILAR

EN ZARAGOZA

Zaragoza 13. El día ha transcurrido animadísimo, y los trenes especiales han llegado atestados de viajeros.

Las comparsas de gigantes y cabezudos bailaron en las calles. Por la mañana, por la tarde y por la noche hubo conciertos en el paseo de la Independencia, á cargo de las bandas militares.

Con asistencia de las autoridades se ha inaugurado esta tarde, en el Palacio de Museos, la Exposición de plantas y flores; entre los expositores figuran muchos labradores de esta región y de la Rioja. Durante la inauguración ocurrió un lamentable accidente.

Sin que se haya sabido de dónde partió, á uno de los músicos de la banda militar que amenizaba el acto le fué hecho un disparo de revólver; la bala le perforó el ribs y el fognazo le fué á dar en la frente.

EN MADRID

La colonia aragonesa de Madrid celebró ayer con un banquete la fiesta de su patrona.

Á la fiesta asistieron más de 500 personas.

Á los postres se pronunciaron entusiastas brindis, terminando la fiesta con la lectura de las siguientes cuartillas enviadas por la Infanta doña Paz:

«¿Cómo negarme á lo que con tanto cariño me pide el Centro Aragonés de Madrid?»

En nuestra familia, cada generación ha tenido su Pilar.

El 12 de Octubre había nacido la madre de mi marido, y éste, desde que vino al mundo, aprendió á festejar en ese día su madre en la tierra y á la Virgen del Pilar en el Cielo.

Yo tenía una hermana, casi gemela, que se llamaba Pilar; me la arrebató la muerte á los diez y ocho años. Le había dado un lugar tan sagrado en mi corazón, que aún le conservo, á pesar de los años y acontecimientos que han pasado. Cuando Dios nos concedió una hija, re-concentramos todos los cariños en el nombre que le pusimos; se llamaba Pilar.

Y el otro día, al acercarme á la pila bautismal, llevando entre los pliegues de mi manto de luto la figurita blanca de mi pobre nietecita, cumpliendo la última voluntad de María Teresa, cuando el sacerdote me preguntó cómo se había de llamar, pronuncié aquel nombre tan español y tan querido: María del Pilar.»

El mitin de Barbastro

Barbastro 14.

Á las tres de la tarde se ha celebrado el mitin organizado por la Cámara Agrícola del Alto Aragón.

El presidente de la Cámara, D. Mariano Molina, que tenía á su derecha al Sr. Gasset, leyó las adhesiones recibidas de los Sres. Moret, Aura Boronat, Moya y diputados zaragozanos, y presentó á los oradores. También se dió cuenta de un telegrama del Sr. Urzáiz contestando á la invitación de la Cámara, diciendo que no puede asistir al mitin.

Hablaron D. Santiago Gómez, amigo íntimo de D. Joaquín Costa, y el hermano de éste, D. Tomás, y D. Joaquín Montestruc, todos ellos para defender la política agraria.

El Sr. Gasset habló después, pronunciando un extenso discurso.

Afirmó que tiene fe en el país, pues lo que sucede es que el país lo han desnutrido haciendo que gastase fuera lo que debía emplearse dentro.

Hasta el presente—dijo—nuestra Hacienda es una casa de labranza, donde hay hoces y guadañas para la siega; pero donde nadie cuida de preparar el grano para la siebra.

El remedio consiste en aplazar esa segunda escuadra, por ser notoriamente imposible atender de instante á la reconstitución interior, á los despídidos africanos y á la construcción de nuevos acorazados.

¿Queréis un programa sintético de nuestras urgentes reformas? Pues os diré que hay que pelear sin tregua hasta sustituir estas tres palabras del hoy: ignorancia, miseria, impotencia, por estas otras tres del mañana: cultura, riqueza y fuerza.

El publico tributó muchos aplausos al Sr. Gasset.

LA GACETA DE HOY

Guerra.—Real orden declarando que dentro de la segunda quincena del mes actual se publicarán en los «Diarios Oficiales de Avisos» y en los «Boletines Oficiales» de las provincias los anuncios convocando licitadores para los concursos que tendrán lugar en los cinco primeros días del mes de Noviembre próximo en los Parques de suministro y Fábricas militares de subsistencias para la adquisición de los artículos que se necesitan para las atenciones y repuesto reglamentario.

Otras disposiciones se devuelvan á Antonio Bordonado Ginés, Gaspar Alvarez Pacios, Antonio Martínez Velasco y Lázaro Garcés Ramos, las 1.500 pesetas que depositaron para redimir del servicio militar activo á los mozos Santiago Bordonado González, Buenaventura Alvarez Garcia, Felipe Braulio Abascal Haza y Martín Muñoz y Garcia Vinesa.

—Otra circular sobre interpretación que por las comisiones mixtas de reclutamiento debe darse á la tabla que acompaña al número 197 del cuadro de inutilidades anexo á la vigente ley de reclutamiento.

Gobernación.—Real decreto aprobando con carácter provisional, para que en tal sentido rija desde luego, el reglamento sobre funcionamiento y organización de los cabildos insulares de las islas Canarias.

Fomento.—Real orden disponiendo se ejecute por Administración la reparación y conservación de modelos y aparatos para diversas clases de la Escuela especial de Ingenieros de Minas.

Otras disposiciones se anuncian concursos para la provisión de las plazas de verificador de contadores de gas y de agua de Jerez de la Frontera y Sanlúcar de Barrameda.

—Otra autorizando los gastos que se indican para atender á los que se originen por locomoción, indemnizaciones al personal técnico y administrativo de la Junta Central de colonización y repoblación interior, Juntas provinciales y locales de las diferentes colonias y gastos de peonaje de los trabajos topográficos y de secretaría.

SUCESOS

Un rumor.—Esta tarde, en algunos centros periodísticos, corrió el rumor de que un guardia civil había disparado dos tiros á uno de sus jefes, dejándolo muerto.

Por fortuna, no se ha comprobado este rumor.

Los autos.—En el Puente de los Franceses volcó un automóvil que guiaba el representante de la casa Mercedes, resultando herido de gravedad uno de los ocupantes, de quien sólo se sabe que se llamaba Carlos.

Atropello.—En la plaza de Herradores fué atropellado por un carro de cervezas Enrique Blázquez, carretero de oficio, resultando con graves lesiones.

Los Ingenieros industriales

Esta tarde visitó al presidente del Consejo en el Congreso una comisión de alumnos de Ingenieros industriales para participarle que desde hoy entran ya en clase y pedirle se interesara por fijarles las atribuciones que el referido Cuerpo ha de tener.

El Sr. Canalejas hizo protestas de que tomará con cariño el asunto, del cual no ha podido estos días ocuparse por otras atenciones de Gobierno.

La guerra de las mujeres

por ALEJANDRO DUMAS

—Señora, os ruego no digáis una palabra más!

—Perdonad, caballero; esta vez no es Clara quien os habla, sino el enviado de la princesa, que encargado de una misión cerca de vos, precisamente ha de cumplirla.

—Hablad, señora,—repuso Canolles, dando un suspiro semejante á un gemido.

—Enterada la señora princesa de los sentimientos que me manifestárais, primero en Chantilly y después en Jaulnay, y deseosa de saber á qué partido pertenecéis definitivamente, resolvió enviarnos un parlamentario para hacer una tentativa sobre esta isla. Yo me he encargado de esta tentativa, teniendo en consideración que como confidente de vuestros secretos pensamientos en este punto, podría yo cumplir este encargo mejor que nadie.

—Gracias, señora—dijo el barón, desgarrándose el pecho con la mano, porque en los cortos intervalos del diálogo sentía la respiración agitada de Nanón.

—Oid lo que os propongo, caballero... en nombre de la princesa, se entiende; porque si fuese en el mío—continuó la señora de Cambes con su hechicera sonrisa,—habría invertido el orden de las proposiciones.

—Ya os escucho—dijo el barón con voz apagada.

—Entregaréis la isla de San Jorge bajo una de las tres condiciones que os voy á proponer. La primera es ésta: no olvidéis que yo no hablo: una cantidad de cien mil libras...

—¡Oh, señora, no paséis adelante!—dijo Canolles, tratando de cortar la conversación.—La reina me ha encargado el mando de la isla de San Jorge, y la defenderé hasta la muerte.

—Recordad lo pasado, exclamó la vizcondesa con tristeza. No es eso lo que me decíais en nuestra última entrevista, cuando teníais ya la pluma en la mano para hacer vuestra dimisión á esos por quienes hoy queréis sacrificar vuestra vida.

—Pude ofreceros eso, señora, cuando era libre para seguir uno ú otro camino; hoy no lo soy...

—¡No sois libre!—exclamó Clara.—¿Cómo lo entendéis! ¿Qué queréis decir?

—Quiero decir que estoy ligado por el honor.

—Pues bien; oid mi segunda proposición entonces.

—¿Para qué?—dijo Canolles.—¿No os he dicho lo bastante, que soy inflexible en mi resolución? No me tentéis, será en balde.

—Perdonad, caballero—contestó Clara á su vez,—pero yo también vengo encargada de una misión, y tengo que cumplirla hasta el fin.

—Hacedlo—dijo Canolles,—pero en verdad que sois muy cruel.

—Presentad vuestra dimisión, y enton-

ces operaremos sobre vuestro sucesor con más eficacia que sobre vos; y dentro de un año ó dos volveréis á entrar al servicio con el empleo de brigadier en el ejército de S. A.

El barón movió tristemente la cabeza. —¡Válgame Dios, señoral! ¿Tan sólo os habéis propuesto venir á pedirme cosas imposibles?

—¿Y á mí me contestáis eso?—dijo Clara;—á la verdad que no os entiendo. ¿No habéis estado ya para firmar esa dimisión? ¿No decíais á la que entonces estaba junto á vos, y que os escuchaba con tanto gusto, que la prestábais libremente y en el fondo de vuestro corazón? ¿Por qué no hacéis aquí, cuando yo os lo pido, cuando os lo ruego, lo que vos mismo proponíais hacer en Jaulnay?...

Todas estas palabras eran otras tantas puñaladas que entraban en el corazón de la pobre Nanón, y que Canolles sentía entrar.

—¡Lo que en aquella época era un acto sin importancia, sería hoy una traición infame!—dijo Canolles con una voz apagada.—¡Nunca entregaré la isla de San Jorge! ¡Jamás haré mi dimisión!

—Esperad, esperad,—dijo la vizcondesa con voz dulcísima, aunque mirando con inquietud á su alrededor, porque la resistencia del barón, y sobre todo la contracción que parecía sufrir el que hacia esa resistencia, le parecieron singulares.—Escuchad ahora la última proposición, por la cual quería empezar, porque estaba segura que rehusaríais las dos primeras. Las ventajas materiales, y me alegro infinito no haberme equivocado, no son

cosas que dobleguen un corazón como el vuestro; necesitáis otras esperanzas más que las de la ambición y la fortuna: los nobles instintos necesitan nobles recompensas. Escuchad, pues...

—¡Señora, en nombre del cielo, compadecedme de mí!

Y al decir esto, hizo un movimiento para retirarse. Clara creyó que estaba conmovido; y convencida de que lo que iba á decir debía coronar su victoria, se detuvo y continuó:

—Si en vez de un vil interés, se os ofreciese un interés más honroso; si se pagase vuestra dimisión, esa dimisión que podéis hacer sin infamia, porque no habiéndose principiado las hostilidades, no es ese acto una defección ni una perfidia, sino una pura y simple elección; si se pagase esa dimisión, repito, con una alianza; si una mujer, á quien habéis dicho que amais, que la amaréis siempre, y que á pesar de estos juramentos no ha contestado abiertamente á vuestra pasión; si esta mujer viniese á decirnos: Señor de Canolles, yo soy noble, soy rica, os amo, sed mi esposo, partamos juntos... vamos donde queráis, lejos de todas las disensiones civiles, fuera de Francia... Decid, caballero, ¿en tal caso rehusaríais?

El barón, á pesar del rubor y de la encantadora perplejidad de Clara, no obstante el recuerdo del lindo castillejo de Cambes, que habría podido ver desde su ventana, si durante la escena que acabamos de referir no hubiese descendido del cielo la noche, permaneció inmóvil y firme en su resolución, porque veía á lo le-

jos en la sombra salir de entre las góticas cortinas la cabeza desordenada de Nanón temblando de agonía.

—¡Contestadme, en nombre del cielo!—continuó la señora de Cambes,—porqué no comprendo absolutamente vuestro silencio. ¿Me habré equivocado tal vez? ¿No sois vos el señor barón de Canolles? ¿No sois el mismo hombre que en Chantilly me dijo que me amaba; que me lo repitió en Jaulnay; el que juró que á nadie amaba en el mundo más que á mí, y que estaba pronto á sacrificarme cualquier otro amor? ¡Decid, decid! ¡En nombre del cielo, responded! ¡Responded, pues!

Un gemido se dejó oír esta vez, tan inteligible, tan distinto, que la vizcondesa no pudo ya dudar que asistía á la conferencia una tercera persona. Sus ojos azorados siguieron la dirección de los de Canolles, y éste no pudo apartar su mirada con bastante rapidez para evitar que la señora de Cambes viese aquella cabeza pálida é inmóvil, aquella forma parecida á un fantasma, que seguía palpitante hasta los más insignificantes pormenores de la conversación.

Las dos mujeres trocaron una mirada de fuego á través de la obscuridad, y ambas lanzaron un grito.

Nanón desapareció.

En cuanto á la vizcondesa, cogió vivamente su sombrero y su capa, y volviéndose hacia Canolles, le dijo:

—Caballero, ahora comprendo lo que vos llamáis el deber y la gratitud: conozco cuál es el deber que rehusáis abandonar ó vender: comprendo, en fin, que hay afecciones inaccesibles á toda seducción

FUNERALES POR LA INFANTA

En el altar del Cristo, de la parroquia de San José, costeadas por la Archicofradía, se han celebrado, desde las seis y media hasta las doce de esta mañana, y de media en media hora, misas por el eterno descanso de S. A. la Infanta doña María Teresa.

La última fué cantada, diciéndose un responso al final.

El Real Patronato de las Descalzas ha costeado también un funeral, celebrado esta mañana.

En el centro de la iglesia se había colocado un túmulo, sobre el cual aparecía la corona real. Para mayor solemnidad del acto, los oficiantes vistieron ornamentos del siglo XVI.

Con el mismo objeto, la parroquia de Santiago ha hecho hoy otros funerales.

Valencia 14. Esta mañana se han celebrado en la Catedral, funerales por el alma de la malograda Infanta doña María Teresa. Los adornos del templo han sido severos y la concurrencia ha sido extraordinaria.

Asistieron todas las autoridades locales, presidiendo la fúnebre ceremonia el general Azcárraga.

Cáceres 14. En la iglesia de Santa María se han celebrado funerales por la Infanta María Teresa.

Asistieron el Obispo de Coria, el gobernador civil y las demás autoridades.

Una compañía del regimiento de Gravelinas hizo los honores.—M.

Reuniones de las minorías

LOS CONJUNCIÓNISTAS

En una de las secciones del Congreso se ha reunido hoy la minoría parlamentaria de la conjunción republicano-socialista.

La reunión duró más de dos horas, manifestando los reunidos que se habían ocupado de examinar la conducta del Gobierno en relación con la huelga de ferroviarios, y que acordaron que el Sr. Salvatella haga una interpelación sobre el asunto.

Esta interpelación la anunció en la sesión de hoy el diputado republicano y la explicará mañana.

En la reunión de la minoría no hubo unanimidad de criterio al concretar la actitud que ha de mantener con relación a las medidas adoptadas por el Gobierno con motivo de la huelga ferroviaria.

El Sr. Iglesias (D. Pablo) opina que la conducta del Gobierno merece dura censura, por estimar que sus disposiciones son arbitrarias y parciales a favor de las Compañías ferroviarias.

Y los Sres. Azcárate y Alvarez (D. Melquiades) manifestaron que no estaban conformes con el Sr. Iglesias, pues entienden que éste sólo tiene en cuenta los intereses de los obreros en un asunto en que hay que atender al de las Compañías y muy especialmente al del país, por lo que consideran que ningún Gobierno puede abstenerse cuando se presentan conflictos de esta clase.

Los Sres. Azcárate y Alvarez dijeron también que lo contrario sería exponerse a que se llegara a extremos como lo de dejar sin subsistencia a las poblaciones.

En vista de esto, el Sr. Salvatella no hará mañana más que iniciar la discusión.

LOS JAIMISTAS

También se reunió esta tarde en el Congreso la minoría tradicionalista.

Los reunidos dijeron a los periodistas que se limitaron a un cambio de impresiones acerca de la intervención que ha de tener la minoría en los debates próximos, y que se acordó que al discutirse la huelga de los ferroviarios interviniera, en nombre de la minoría, el Sr. Iglesias (don Dalmacio).

En cuanto al proyecto de ley de Asociaciones, estimando que su discusión no es inmediata, no adoptaron acuerdo alguno.

También en esta reunión de los jaimistas hubo algunas diferencias.

Trataron otros asuntos, de los que nada han dicho al facilitar la anterior referencia.

El asunto que se discutió principalmente

te fué el referente a la actitud adoptada por el Sr. Vázquez de Mella, originada por disgustos y rozamientos tenidos con el jefe delegado Sr. Feliú.

El Sr. Vázquez de Mella ha escrito una carta al Sr. Feliú, notificándole su decisión de no asistir a más reuniones que presida éste, mientras siga desempeñando el puesto de jefe delegado del partido, añadiendo que rompía toda relación personal con el Sr. Feliú.

Acerca de los acuerdos que se adoptarán en la reunión hacia presente el señor Vázquez de Mella que se unía al parecer de la mayoría.

Como la decisión del Sr. Vázquez de Mella era conocida de gran número de sus correligionarios, poco conformes con la jefatura del Sr. Feliú, se asegura que significados jaimistas han acordado elevar un mensaje a D. Jaime solicitando sea nombrado un nuevo jefe delegado.

El origen del disgusto entre los señores Vázquez de Mella y Feliú, han sido determinadas indicaciones de éste encaminadas a que no se diera importancia ni se hiciera nada que significase enaltecer la personalidad del Sr. Vázquez de Mella y que éste ha estimado como una desconsideración personal.

LOS LERROUXISTAS

Los diputados republicanos radicales que están en Madrid se han reunido para cambiar impresiones, acordando presentar varias enmiendas al presupuesto de la Guerra, entre ellas, una pidiendo la supresión del cargo del comandante de Estado Mayor, profesor del Infante D. Alfonso, primogénito de la malograda Princesa de Asturias.

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

LAS MISIONES DE AMÉRICA

En la Unión Ibero-Americana

En el domicilio Social de la Unión Ibero-Americana se celebró ayer un té, en honor de las misiones enviadas por las Repúblicas sudamericanas a las fiestas del centenario de las Cortes de 1812.

Asistieron casi todos los delegados americanos, autoridades civiles y militares, numerosos senadores y diputados.

En representación del Gobierno asistieron el presidente del Consejo y el ministro de Instrucción pública.

Al final del acto hablaron el presidente de la Unión Ibero-Americana, Sr. Rodríguez San Pedro, los representantes de Costa Rica, Méjico, Santo Domingo, Cuba, Colombia y Paraguay y el Sr. Canalejas.

Banquetes populares

En el hotel Palace se celebró anoche un banquete popular, en honor de los delegados especiales de América.

Presidieron el acto la escritora doña Blanca de los Ríos Lampérez, el general Reyes y el ministro de Instrucción Pública.

Concurrieron al banquete más de 200 comensales, entre los que se contaban numerosas señoras.

Brindaron el senador Sr. Palomo, el general Reyes, D. Alfredo Vicenti, D. Emiliano Figueroa, ex presidente de Chile; el coronel Baldrich, agregado militar de la legación Argentina; el Sr. Holguín; enviado extraordinario de Colombia; el de Cuba, Sr. Giberga, y los Sres. Azcárate y Labra.

Doña Blanca de los Ríos leyó unas cuartillas y los Sres. Ruiz Martínez, el diplomático Sr. Zayas y el poeta chileno López Salinas recitaron varias inspiradas poesías.

La velada se prolongó hasta la madrugada, cantando María Teresa Gandía aires de su tierra paraguaya y canciones españolas.

DE BILBAO

Varias desgracias.—Suicidio en un convento

Bilbao 14. El tranvía eléctrico de la línea de Arratia atropelló en el pueblo de Aranzazu a una mujer de setenta y cinco años, llamada Paulina Ochoa y la mató.

En la mina «Carmen», sita en término de Arboleda, una vagoneta alcanzó al

obrero de diez y ocho años Toribio Moruza, y le mató también.

En el pueblo de Carranza la anciana María Huertamendía, de noventa y cinco años, se cayó desde una altura de 13 metros en el interior de la mina «San Lorenzo». Fué recogida cadáver.

En los jardines del convento de las Escalvas se ha suicidado, disparándose dos tiros en la sien, Concepción Mancilla, de veintidós años.

Se reunía con varias amigas los domingos en este convento, donde se proporciona recreo a las jóvenes para evitar los peligros del baile. Hacía un año que no iba.

Al ir hoy y preguntarle las amigas por su larga ausencia, les dijo que se iba a marchar a América y que iba a despedirse de ellas. Paseando por el jardín, al poco tiempo se separó del grupo. Se oyeron unas detonaciones. Las amigas huyeron asustadas. Al acudir las monjas, la encontraron muerta sobre un charco de sangre.

Se la encontró una carta cerrada y dirigida al juez explicando los motivos de su fatal resolución. Se cree que son pasionales.

CONSEJO DE GUERRA

El Ferrol 14.

Hoy se celebró en la comandancia general del apostadero el Consejo de guerra para juzgar al marinero que se negó a arrodillarse durante la misa celebrada en el arsenal, desobediendo al teniente de Infantería de Marina que mandaba la fuerza.

Presidió el Tribunal el capitán de navío D. Diego Carlier.

Hay grandísimo interés por conocer el resultado de la sentencia.

El Ferrol 14.

Ha terminado el Consejo de guerra celebrado para juzgar al marinero que se negó a arrodillarse durante la misa.

El fiscal ha pedido, para el procesado, diez y ocho meses de arresto mayor.

La defensa, que fué brillantísima, alegó que no se podía mandar al acusado el que se arrodillase, estando éste sin armas y sin exigirlo el reglamento.

La sentencia no se hará pública hasta que sea aprobada por el capitán general.

DE LA CORTE

Mañana martes, festividad de Santa Teresa, hubiera celebrado sus días la malograda Infanta, por cuya muerte guarda riguroso duelo la Real Familia.

El cordial recuerdo de las virtudes y los méritos de la Infanta doña María Teresa, está vivo en la memoria de todos, y en la fecha de mañana han de renovarse, de seguro, las muestras de adhesión y de afecto a las reales personas, así como en años anteriores se recibían en tal día en el palacio de SS. AA. testimonios del cariño y el respeto que en toda España había sabido conquistarse la bondadosa Infanta, por su talento claro, su afluente sencillez y su caridad bienhechora.

En esta ocasión, EL CORREO renueva respetuosamente su sincero pésame a toda la Real Familia.

Esta mañana, después de despachar Su Majestad el Rey con el presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia y Estado, recibió en audiencia al general Weyler, el que entregó al Monarca un ejemplar del último tomo de su obra «Mi mando en Cuba».

S. M. el Rey ha sido cumplimentado esta mañana por los generales Contreras, gobernador militar de esta plaza; marqués de los Pilares, Sáenz de Burriaga, Crespo, Ceballos, Ortega, Cuesta y Losada; contralmirante D. José Ferrer; el director de la Academia de Infantería, coronel Martínez Anido; los coroneles Civantos y Bazán; capitán de navío D. Manuel Florez Carrió, secretario del Estado Mayor Central de la Armada, y el teniente coronel Sr. Plaja.

Balance del día

Como estaba anunciado, esta tarde se reanudaron las sesiones de Cortes.

A pesar de ser el primer día de sesión hubo muy poca animación en las Cámaras.

En el Congreso no llegaban a 70 los diputados, que son los que exige el reglamento para celebrar sesión.

Y en el Senado eran aún menos los senadores que acudieron a la sesión.

Las sesiones de ambas Cámaras se levantaron en señal de duelo por la muerte de la malograda Infanta doña María Teresa.

El conde de Romanones, como presidente del Congreso en esta Cámara, y el Sr. López Muñoz en el Senado como vicepresidente de ésta, pronunciaron discursos al abrirse las sesiones ensalzando las virtudes que adornaban a la augusta dama y poniendo de manifiesto el profundo sentimiento producido por su prematura muerte.

Terminada la sesión del Congreso se reunieron en el despacho de ministros con el jefe del Gobierno los ministros de Gracia y Justicia, Guerra y Marina y el presidente de la comisión de presupuestos, Sr. Suarez Inclán.

Terminada la reunión, manifestó el señor Canalejas que sólo habían tratado de la discusión del presupuesto de la Guerra, que comenzará mañana, y que es acuerdo firmísimo del Gobierno que no se reste un solo minuto de las cuatro horas que marca el reglamento para la discusión de presupuestos.

Las oposiciones—añadió—podrán fiscalizar con toda amplitud la gestión del Gobierno en las dos horas destinadas a ruegos y preguntas; y si algún diputado necesitara más tiempo para su discurso, lo reanudará al día siguiente. Así se lo ha manifestado el conde de Romanones a los jefes de las oposiciones, para que no lo tomen después a engaño.

El presidente del Senado ha escrito al jefe del Gobierno participándole que retrasará su viaje a Madrid por tener uno de sus nietos enfermo.

El presidente del Consejo, refiriéndose a las declaraciones hechas por el presidente del Comité de ferroviarios de la red catalana, Sr. Ribalta, ha manifestado lo siguiente:

«La actitud provocadora del Sr. Ribalta ha determinado que el Gobierno telegráficamente al gobernador civil y al fiscal de la Audiencia de Barcelona a fin de que se determine el alcance de esas manifestaciones, que no pueden quedar sin que el poder público intervenga para el esclarecimiento de ciertos hechos.»

En la cotización de Bolsa de hoy ha subido 30 céntimos el Interior, quedando a 83'75.

El Amortizable 4 por 100, en cambio, ha perdido 60 céntimos y 10 el de 5 por 100.

En la Bolsa de París ha subido el Exterior, quedando a 89'90.

COMPANÍA NACIONAL.—Madrid

CAFÉS TOSTADOS marca COLÓN.—Los mejores por su aroma y pureza.

EL TIEMPO

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 11° sobre 0.

A las doce, 19° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 9° sobre 0. La máxima fué de 22. La mínima de 8°. El barómetro marca 713 mm.—Variable.

BOLSA DE PARÍS. París 14.—(Apertura).—Exterior español, 89'50.—3 por 100 francés, 88'72.

BOLSA DE LONDRES. Londres 14.—(Apertura).—Exteriorespañol, 88'00.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 12 de Octubre de 1912.

ACCIONES. Banco Hispano-Colonial..... 325'00 Comp. de Tabacos de Filipinas... 68'00 Compañía Trasatlántica..... 00'00 Ferrocarril de Orense a Vigo..... 24'45 Sociedad Hullera Española..... 156'00

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 12 de Octubre de 1912.

ACCIONES. Banco de Bilbao..... 324'75 Banco de Vizcaya..... 295'00 Crédito de la Unión Minera..... 00'00 Unión Resinera Española..... 98'00 Sociedad general de la Industria y Comercio..... 000'00 Hidroeléctrica Ibérica..... 112'00 Minas de Villadriid..... 93'00 — Sierra Menera..... 007'00 — Sierra Almagrera..... 00'00

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Teresa de Jesús, virgen y fundadora; Santos Bruno, Obispo; Severo, Obispo y confesor, y Santos Aurelia, virgen, y Tecla, abadesa.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel, donde a las ocho habrá misa de Comunión; a las diez la solemne con sermón, que predicará el P. Gabriel de Jesús, y por la tarde continúa la novena.

Se celebrará la novena a Santa Teresa de Jesús y predicarán: En Santa Bárbara, D. Diego Tortosa. En el Buen Suceso, el P. Dodero. En San Ildefonso, D. Inocencio López. En San Antonio de los Alemanes, el P. Miguel de la Sagrada Familia.

Se celebrará solemne fiesta en honor de Santa Teresa de Jesús, en las iglesias de Carmelitas de Santa Ana y Carmelitas de Santa Teresa.

En la parroquia del Salvador y San Nicolás, continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar, predicando D. Mariano Morlans y don José Juliá.

En la iglesia Pontificia de San Miguel, cultos en honor de San Antonio como todos los martes. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, en el Carmen y en San Ildefonso.

Funciones para mañana

Lara.—A las 10.—El pobrecito Juan.—A las 11.—(Doble).—La revolución desde abajo (dos actos). A las 6 1/2.—(Doble).—El incierto porvenir (dos actos).

Apolo.—A las 7.—La cocina.—A las 9 1/4.—La reina de los Dolores.—A las 10 1/4.—El fredo de Goga.—A las 11 3/4.—El mal de amores.

Cervantes.—A las 6 1/2.—Vermouth.—Matrimonio civil (dos actos).—A las 10.—Zarzamora.—A las 11.—(Doble).—Las cosas de la vida (dos actos).

Cómico.—A las 6 1/2.—(Doble).—Gente menuda (dos actos).—A las 10 3/4.—(Doble).—El machacante (dos actos).

Estalpa.—A las 6.—Petit café.—A las 10 1/2.—Princesitas del dólar.

Latina.—A las 6.—(Por pertenecer)—A las 7.—La viejecita.—A las 9.—La carne flaca.—A las 10 1/4.—Molinos de viento.—A las 11 1/2.—El tramo de Gedeón.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. Los jueves y domingos matines infantiles con regalos de juguetes.

Trianon-Palacio.—(Alcalá, 20).—Cinéma artístico.—Sección continua de cinematógrafo de 5 de la tarde a 12 1/2 de la noche.—Los domingos y días festivos, desde las 4 de la tarde.—Estrenos y cambio a diario.—Temperatura deliciosa.

Imprenta de EL CORREO

BOLSA

Cotización Oficial del 14 de Octubre de 1912.

Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'Fecha', 'VALORES DEL ESTADO', 'Cambios de hoy', and 'Al contado'. It lists various government bonds and their values.

Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'Fecha', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Valor nominal de cada título', 'Desembolsado', 'Cambios de hoy', and 'Interés anual'. It lists various companies and their stock values.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas', 'Cambios de hoy', 'LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS', 'Pesetas y pesetas oro', and 'DESPUÉS DE LA HORA OFICIAL'. It lists exchange rates and other financial data.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

Compañía Madrileña de Teléfonos

1, MAYOR, 1
Tarifa 0

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras	Ptas. 0,30
Por cada cinco palabras más ó fracción.....	» 0,10
Por una conferencia de 3 minutos ó fracción.....	» 3,00
Por cada copia suplementaria de despachos múltiples.....	» 0,10

Servicio de abonados (1)

Por cada despacho expedido desde un domicilio que no exceda de 30 palabras.....	» 0,25
Por cada 31 palabras ó fracción.....	» 0,25

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

METALES

PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS

E. KRIEG & P. ZIVY

MOTRONS, cerca de París

ALIMENTACION

Y SOBREALIMENTACION

el Posfo-cacao CALLMANN

Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conveniente para todas las edades.

EL POSFO-CACAO CALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades agudas y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante.

No hay mejor alimento

SU SABOR ES EXQUISITO

De venta en boticas y droguerías.

LA UNICA

Puente-Báscula

Que Pesa, Registra y Cuenta

AUTOMATICAMENTE

ES LA PUENTE-BÁSCULA PRIVILEGIO DE

AVERY

Conviene para pesar los minerales, carbones, etc. en las minas metálicas y de carbón

Ha sido aprobada por la Junta de Comercio Británico

W. & T. AVERY, LTD. Soho Foundry

Technikum Mittweida.

Director: Profesor A. Holst.

Rufo de Sajonia.

Beca superior técnica para la enseñanza de electrotécnica y construcción de máquinas. Secciones especiales para ingenieros y técnicos. Laboratorios electrotécnicos y mecánicos. Talleres para la instrucción práctica. Mayor frecuencia anual 36 estudiantes. Programa etc. gratis de la secretaría.

FIEBRES PALUDICAS

En los países húmedos, pantanosos, es muy frecuente contraer fiebres malas, muy tenaces y difíciles de vencer, á las cuales se ha dado el nombre de fiebres palúdicas, y todavía ocurre esto con mayor frecuencia en los países cálidos. De aquí el que siempre aconsejemos á quantas personas sufran de estas fiebres, que las corten sin demora tomando Perlas de sulfato de quinina Clertan. En efecto, basta con tomar de 6 á 12 de estas perlas para cortar prontamente y seguramente las fiebres palúdicas, que algunas más terribles, y antiguas, con la circunstancia de que todavía son soberanas contra las fiebres intermitentes, contra las neurasias periódicas, que se presentan en día y hora fijos, y del propio modo contra las efusiones tíficas de los países cálidos, ocasionadas por los grandes calores y por la humedad.

En fin, y por último, constituyen el mejor preservativo conocido contra las fiebres, cuando se habita en países cálidos, húmedos ó malsanos.

¿Qué extraño, por lo tanto, que la Academia de Medicina de París se haya comprometido en aprobar el procedimiento de preparación de dichas perlas, para así recomendarlas á la confianza de los enfermos en todos los países? Cada perla contiene 10 centigramos (dos gramos) de sal de quinina. Tómense de tres á seis perlas al principio del acceso y otras tantas al final. De venta en todas las farmacias.

El doctor Clertan prepara asimismo perlas de bisulfito, de clorhidrato, de bromhidrato, de valerianato de quinina, si bien estas dos últimas clases están especialmente destinadas á las personas nerviosas.

A fin de evitar toda confusión, exijase sobre la envoltura del frasco las señas del Laboratorio: **CASA L. FERRÉ, 19, rue Jacob-París.** Cada perla lleva impresa las palabras Clertan-París.

SOCIEDAD GENERAL

Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, realismo y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.

Otroco á los anunciantes á industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcional. Havía tarifas á las personas que las piden.

SE ADMITEN ESQUEMAS

¡DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO

Moatera, 19, pral. (antes Alcalá, 6).

Teléfono 517.-MADRID

YEOWARD BROTHERS

Exportadores de plátanos, tomates y patatas.

Comerciantes al por mayor de granos, materiales de empaque y guanos químicos. Vendedores de frutas de todas clases en las plazas inglesas de Londres, Liverpool y Glasgow. Direcciones: Yeoward Brothers, Herby, Baldwins, James Street, Liverpool.—Idem, Covan Garden, Londres.—Idem, New Bezar, Glasgow.

Línea de vapores rápidos entre Liverpool, Lisboa, Madeira é las Canarias.—Salidas de Liverpool, todos los sábados. Llegadas á Lisboa, los miércoles. Salidas de Lisboa, para Las Palmas y Tenerife, los viernes. Salidas de las Palmas todos los sábados, directos para Liverpool.

Vapores: Ardeola, Andorina, Aguilá, Avogadro, Avetoro. Estos vapores tienen buenas condiciones para carga y excelentes comodidades para pasajeros.

SALUD Y BELLEZA

La belleza es para la mujer un don divino, ideal supremo, cuya preservación material y moral es deber ineludible. La belleza va indisolublemente ligada á la salud.

Ninguna mujer saludable puede considerarse realmente fea, salvo según raro fenómeno, ya que no hay regla sin excepción; pero bien puede afirmarse que la belleza es inherente á la salud. Una y otra sin embargo, sucumben á los embates del mal.

La delicada naturaleza femenina es sensible fácil y prontamente al choque de numerosas afecciones, vicisitudes y contradicciones á que está expuesta. Sin embargo, gracias á los adelantos de la ciencia, las enfermedades ó indisposiciones peculiarmente femeninas son ya muy conocidas y se ha logrado condensar en un simple medicamento las necesarias virtudes curativas al efecto.

Este medicamento, de jamás desmentida eficacia, son las **GRANTILLAS DEL DR. GRANT.**

EQUIVOCACIONES CLAVES

Muchas veces se hacen equivocaciones graves en el diagnóstico de enfermedades del sistema, pues en la mayoría de los casos, los síntomas severos, fiebres, náuseas, vómitos, estreñimiento, indigestiones, dolores en la vejiga, biceps, refiljados muchos veces en los hombros, espalda y pecho, y claros pronunciados, son señal principalísima de padecimiento de piedra en el Hígado ó cálculos biliares.

La Anticolitina Eroy cura los cálculos biliares porque los disuelve fácilmente y ha salvado mucho compuesto á muchos pacientes atacados de tan cruel padecimiento. Solicite usted el tratado sobre el Mal de Piedra y su Curación á Ebrex Chemical Works, 46, Murray St., New York.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador **Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña**, extractos superfinos para el pañuelo,

Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pereda y Compañía.--Santander

FRENOS A VACIO

THE VACUUM BRAKE COMPANY LTD.

Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica

15. RUE DE MADRID, 16.—Paris

Frenos continuos y automáticos para ferrocarriles y tranvías de vapor y eléctricos

Señales de alarma

Inventores y únicos fabricantes del legítimo freno **Clayton Smith-Hardy.**

En uso desde el año 1887 como freno general, en los ferrocarriles españoles, de vía ancha

MODERNAS Y EXCELENTES

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fabrica de máquinas

Dr. Gaspar & Co. Markranst (Alemania).

Se envían Catálogos gratis.

MORIZ HAUSH

(Casa fundada en 1825)

FABRICA

de Joyería, Platería y Bisutería

PFORZHEIM (Alemania)

Venta al por mayor á todos los países

Especialidad en medallas, oro chapado, plata, relieve, grabado y esmalte

Condecoraciones y medallas conmemorativas para Ayuntamientos

y Sociedades de sports

¿TIENE V. TOS Y NO DUERME?

NO GASTE TIEMPO

ELELIXIR CREOSOTADO DE SARRA.

CALMA LA TOS, EVITA
BRONQUITIS Y TISIS

Droguería de Sarra. Fabricante, Habana; y en las buenas farmacias

El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX

con rotación automática
es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de muchos meses de trabajo

La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero

SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A

The Hardy Patent Pick Co. Ld. Sheffield, Inglaterra

J. H. LUTTEN et SON

Corredores y consignatarios de frutas

Hamburgo.--Casa fundada en 1835

LA FLOR DE AVENA de Knorr se distingue por su perfecta digestibilidad y por su composición tan riquísima en preciosos elementos á la formación de los huesos.

Para los niños, es el mejor y más económico de los fortificantes para añadir á la leche. A los adultos da estómago delicado, presta los más grandes servicios.

De venta en los principales establecimientos.

Una copia de **RHUMERITA** SI SE DE LA **RHUMERITA** ES EL MEJOR DIGESTIVO DESPUÉS DE LAS O. MIDAS

ACCESORIOS

PARA Automóviles y bicicletas

Mestre y Baltgé

Placas suizas. Agencia exclusiva de los faros y luminarias

DIELTZ

para platos, con limbo y rueda libre, marcas TORPHO.

5, rue Brunel, Paris

Dirección telegráfica: MRSBLA-PARIS

Hotel Savoy

NUOVA YORK

5a. Avenida; Esq. Calle 59

El más céntrico y más bien situado, con todos los adelantos modernos.

500 cuartos

300 cuartos de baño

Restaurantes.—Cantina

Salones de billar.—Jardín

Cuartos, desde \$2.50 por día

Reservar pidiendo un folleto ilustrado.

HERRAMIENTAS económicas para talleres de mano ó para talleres de los motores y coches ferrivarios. Cuchillos, trumles, Fresadoras horizontales, Fresadoras verticales, Máquinas de alisar universales, Tornos-Revólvers y de cabezantes, Tornos de perfilar automáticos, Máquinas para cortar automáticas, Máquinas automáticas para hacer y rotar los cables.

Suministramos estas máquinas con herramientas comunes ó especiales, propias para cualquier trabajo dentro de su capacidad, y con garantía de rendimiento.

Envíase gratis catálogo en español á quien lo pida.—A. Fred Herbert Ltd., Corporation, Logiertha.

Atemia, por enfermedad debilitada, fiebres periódicas, disenterias ó enfermedades crónicas del estómago ó intestinos, no resta la acción del Vinco Cordiano de Cerebrum, del Dr. Uriol, de New York.

Higiene

Cuidados de la boca

Suministramos típicamente los

Alisador, Polvos y Pasta

dentífricos de los

REVENDIDOS PADRES

BENEDICTINOS

de la Abadía de Soles (Girona), Francia.

Se hallan en todas las buenas droguerías, farmacias y droguerías del mundo

Adolf Schilling: Ward, 11

in Westfalen.—Fabrica de artículos para camisas de hierro, tranvías, marinas, etc.

Fabrica de aparatos para levantar pesos. Cuchillos, guantes, etc.

Los aparatos eléctricos para levantar locomotoras, cables sin montañas por levantar cables á Trench, también con cables eléctricos, patentes y adaptados por varias Direcciones de caminos de hierro. Gran economías de tiempo, de la mano de obra y gastos en todos los talleres.

Cabrestantes de todas clases: cabrestantes cremallera completamente en acero ó con resaca de madera, con freno de seguridad. Cabrestantes de tornillo y carro.—Cabrestantes hidráulicos.—Cabrestantes para coches de tranvías.—Cabrestantes de tornillo para automóviles modelos Duplex y Presto. Para precios, catálogos y cuantos datos se deseen, dirigirse á la Fábrica.

Los hidrosos.

El voto de la

una